Паспорт проекта «Овощи и фрукты»
 Участники проекта: учащиеся 1 класса МКОУ СОШ с.Преображенка Катангского района Иркутской области, их родители, учитель.
Руководитель проекта: учитель начальных классов Егорова Е.Ю. 
 Длительность проекта: 11.04.2013-25.04.2013г. 
Тип проекта:  Поисково-творческий.
Цели и задачи: 
·  Способствовать развитию индивидуальности каждого ученика, используя исследовательский метод работы;
·  систематизировать и расширить знания учащихся об овощах и фруктах;
·  формировать навык участия в коллективной деятельности, учить объективно оценивать свой вклад в общий результат;
·  развивать логическое мышление, умение добывать нужную (доступную) информацию, работать с дополнительной литературой, анализировать, делать выводы;
·  привлечь внимание детей к проблеме здорового питания (овощами и фруктами) и здорового образа жизни;
·  повторить правила гигиены,  воспитывать необходимость выполнения важнейших правил личной гигиены;
·  воспитывать самостоятельность, инициативность, интерес и любовь к предмету;
· сделать проект сотворчеством учителя, учеников, родителей.

 Этапы проекта:
1.Подготовительный.
Урок окружающего мира «Почему нужно есть много овощей и фруктов?»
2. Поисковый.                                                                                                            Сбор информации (интересные факты об овощах и фруктах, загадки, пословицы, поговорки, стихи, ребусы, кроссворды) .                                                                                                       3.Творческий.                                                                                                Рисование и лепка любимых овощей и фруктов, создание сборника «Загадки про овощи и фрукты - витаминные продукты», выпуск книжки-самоделки загадок  собственного сочинения об овощах и фруктах,  газеты «Овощи и фрукты- полезные продукты».                                                                                   4. Заключительный.                                                                                                         Создание итоговой презентации и защита проекта.
5.Рефлексия.
· К работе над проектом были привлечены все учащиеся класса и их родители. Вместе с родителями ребята изучили большое количество материала об овощах и фруктах (книги, журналы, Интернет).
· В результате работы над проектом дети узнали много интересного об  овощах и фруктах.
· Были подготовлены сборник «Загадки про овощи и фрукты - витаминные продукты»,  книжка-самоделка  загадок  собственного сочинения об овощах и фруктах «Сочиняем сами»,  газета «Овощи и фрукты- полезные продукты», закладки «Витамины «А», «В», «С» и защита проекта перед учениками других классов. 
· [bookmark: _GoBack]Защита проекта проходила на общешкольной учебно-практической конференции «В мир творчества, в мир поиска, в мир науки». Ребята заняли 1 место,получили приз зрительских симпатий.
