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Введение:

В последние годы становится очень актуальной  проблема развития речи у детей дошкольного возраста. Отмечается постоянное увеличение количества детей, имеющих нарушение речи. Речь—не врожденная способность, она формируется постепенно. Как известно, период наивысшей речевой активности пятый год жизни. По данным А. Гвоздева, к пяти годам дети должны овладеть сложной системой грамматики, достаточно высоким уровнем развития лексики, четким произношением всех звуков. Ноу многих детей этот процесс задерживается в силу ряда причин: нарушения в анатомическом строении речевого аппарата, функциональной незрелости речевых зон головного мозга, несформированности произвольных движений. Сами собой дефекты звукопроизношения не исправляются. Но при благоприятных условиях обучения дети способны к самокоррекции. Поэтому эти дети требуют особого внимания логопеда и воспитателей. Для получения хороших результатов обязательно взаимодействие с родителями. Педагоги и родители должны помочь детям овладеть родным языком, накопить значительный запас слов, научить произносить все звуки. Система логоритмических занятий  помогают исправить речевые нарушения дошкольников.

Основополагающий принцип проведения занятий – взаимосвязь речи, музыки и движения. Именно музыка является организующим и руководящим началом на логоритмических занятиях. Впервые методические рекомендации по их проведению были разработаны В. А. Гринер, которая отмечала, что «музыкальный ритм как организующий момент, лежит в основе метода» (Гринер В. А. «Логопедическая ритмика для дошкольников» М., 1958г.) Музыка используется для упорядочения темпа и характера движения ребенка, развития мелодико-интонационных характеристик голоса и умения координировать пение, речь и движение. Опираясь на методические разработки М. Ю. Картушиной, япришла к выводу, что нарушения речи могут быть решены посредством организации логоритмических занятий в условиях детского сада. Опираясь на связь музыки, движения и речи логоритмические занятия позволяют решать разнообразные задачи:

-развитие слухового и зрительного внимания;

-развития фонематического слуха;

-развитие пространственной организации движений;

-развитие общей и тонкой моторики, мимики;

-развитие физиологического и фонационного дыхания;

-Формирование артикуляционной базы звуков;

-развитие чувства ритма;

-развитие переключаемости с одной деятельности на другую;

-развитие коммуникативных качеств;

-развитие объема памяти;

Основная часть:

Цель своей работы вижу в том, чтобы помочь детям с незначительными нарушениями речи в своей группе. Такую помощь, в условиях детского сада оказываю на музыкальных  и индивидуальных занятиях, в структуре которых входят логоритмические упражнения. Особое место над речью детей  я отвожу музыкальным играм, пению и движению под музыку. Использую для музыкального сопровождения синтезатор (клавишные).В занятия включаются потешки, считалки, чистоговорки, прибаутки, упражнения артикуляционной гимнастики. Каждое занятие включаю пальчиковые и подвижные игры, песни и стихи, сопровождаемые движениями, двигательные упражнения. Занятия провожу в игровой форме под ритмодекламацию или пение педагога, ритмические игры с музыкальными инструментами. Такие занятия позволяют чувствовать себя раскрепощенно, уверенно, позволяет детям лучше и быстрее усваивать материал, предлагаемый мною. Дети незаметно учатся говорить правильно. Мои наблюдения показали, что занятия с элементами логоритмики способствуют быстрому развитию речи и музыкальности, а также формирует положительный эмоциональный настрой, учит общению со сверстниками. Проводя занятия логоритмикой,не стремлюсь заучивать речевой материал, все упражнения выполняются с детьми по подражанию. Желание каждого ребенка подражать взрослому и активно участвовать в процессе занятия осуществляется благодаря музыкальному сопровождению игр, хороводов, танцев, инсценировок, а также пению песен. Использую сказочные персонажи, игру на детских музыкальных шумовых, ударных инструментах, чтобы стимулировать активность детей к речевой и другим формам деятельности. Вводная часть занятия оставляет 3-5 минут: сюда включаю упражнения, подготавливающие организм к двигательной и речевой нагрузке. Это дыхательные упражнения, ходьба, бег, пальчиковые игры. Главное здесь, чтобы  создать эмоциональный настрой. Основная часть 10 минут включает упражнения: на развитие голоса и артикуляции; речевые; ритмические, пение; упражнения в игре на музыкальных инструментах; мимические, подвижные игры, драматизации, все по выбору педагога. На заключительную часть отвожу 5 минут - это игры и упражнения на релаксацию. Во время занятий дети обычно стоят со мной в кругу или садятся полукругом, когда работаю с инструментом, аккомпанирую. Такое расположение дает возможность ребятам меня видеть, двигаться и проговаривать речевой, песенный материал синхронно.

В своей самостоятельной деятельности дети повторяютпройденный материал, а в результате многократных повторений вырабатываются динамические стереотипы. Материал   лингвистический подбираюудобный для произношения  текст, в котором много гласных звуков. В работе по логоритмике опираюсь на индивидуальные и возрастные особенности ребенка. Стараемся получить положительный результат развития и коррекции речи.

Заключение:

Логоритмика – это комплексная форма работы, она не только помогает предупредить речевые нарушения у детей, но и способствует развитию личности в целом. Ребятам рассказываю о ритмической способности человека. Все в нашем организме подчинено ритму – работает ли сердце, легкие или мозговая деятельность. По словам известного педагога Э. Жака-Делькроза, «Пространство и время наполнены материей, подчиненной законам вечного ритма.» Двигательный ритм влияет на становление речевых механизмов. Чувство ритма помогает быстрее и легче усваивать стихотворения, понимать музыкальные произведения. Поэтому я считаю необходимым проводить такую деятельность по логоритмике, она полезна всем детям.

Следует сказать и о результатах работы в личностном плане. 

-Работа позволила произвести теоретическое осмысление проблемы, я познакомилась с подходами уже существующими к процессу предупреждения речевых нарушений у детей.

-Поиск материала и практическое его освоение ведет к цели, дети в своих играх подтверждают плодотворность работы.

-Приобрела опыт использования логоритмики в ДОУ.

Используемая литература:

-В работе опираюсь на разработки М. Ю. Картушиной,в содержании которых есть тематические планы, конспекты логоритмических занятий с детьми,учитывается возраст.

-С. Железнов «Азбука-потешка», это учебно-практическое пособие использую как песенник, способствует чистому пению, дает возможность проявить творческий подход, драматизировать, играть на детских музыкальных инструментах, помогает увидеть движение мелодии по картинкам, знакомит с нотами.

-«Логопед в детском саду» №5/ 2010 материал для развлечений, сказок, артикуляционные упражнения и многое другое...

-Музыкальные сборники различные, где есть материал песенный.

-М. Ю. Картушина  «Мы играем и поем»

-Э. Костина «Камертон» Программа музыкального образования детей дошкольного возраста.

-«Педагогическая мастерская» №5/2004

-Н. В. Новоторцева «Развитие речи детей»

