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Еще 15-20 лет назад для того, чтобы поступить в первый класс, не требовалось ни навыков чтения, ни умения считать, ни, тем более, знания иностранных языков. Дети шли в школу после абсолютно беззаботного детства – и всему обучались именно у своей первой учительницы. Сейчас же ситуация стала принципиально иной – теперь, чтобы поступить в первый класс, нужно пройти целый квест на «профпригодность», если мы, конечно, говорим о более-менее хорошей школе. Поэтому родители, забывая о ведущей деятельности дошкольников – игровой – водят их на различные подготовительные курсы, занимаются с ними дома, учат их иностранным языкам. Только вот в итоге ни родители, ни сами дети счастливее от этих занятий не становятся. Почему же так происходит? Каковы минусы вот такого интенсивного дошкольного обучения детей?
Прежде всего, необходимо учитывать, что дети дошкольного возраста не способны к целенаправленной учебной деятельности, поэтому надежды на то, что они осознанно будут что-то учить в 3-4 года – это верх оптимизма! Да, они могут выучить названия времен года, месяцев, и даже несколько слов на иностранном языке, но применить свои знания на практике не в состоянии. Если у дошкольника спросить, какой сейчас месяц – он вряд ли сможет ответить, несмотря на то, что учил его название. Таким образом, знания, полученные дошкольником в рамках «учебной деятельности» становятся оторванными от жизни – что приводит лишь к нервному и умственному истощению ребенка и обессиливанию педагогов и родителей.
Сейчас очень часто  в детских садах можно заметить, что современные дошкольники абсолютно не умеют играть самостоятельно, у них плохо развито воображение и умение находить нестандартные решения к различным задачам. Из их жизни уходят предметы-заменители, их привлекают  красивые готовые игрушки, компьютерные игры. Не стоит думать, что ребенку-дошкольнику нужно дать вдоволь наиграться до 6-7 лет, никак не заботясь о его развитии. Развивать ребенка нужно, но делать это необходимо не с помощью нудных занятий в группах на подготовительных курсах, а  в процессе общения малыша со сверстниками – в форме игры. Благо, развивающие и обучающие игры для детей-дошкольников уже давно придуманы и, скорее всего, даже Вы в детстве сталкивались в ними. 
А.С.Макаренко писал: «Игра имеет важное значение в жизни ребенка... Каков ребенок в игре, таким во многом он будет в работе, когда вырастет, поэтому воспитание будущего деятеля происходит прежде всего в игре». Значит, игра, её организация – ключ в руках воспитателей, ключ в организации воспитания ребенка.

Игра – одна из самых сильных воспитательных средств. Игру принято называть основным видом деятельности ребенка. Именно в игре проявляется и развиваются разные стороны его личности, удовлетворяются многие интеллектуальные и эмоциональные потребности, складывается характер.

Известно, что в младшем дошкольном возрасте усвоение новых знаний в игре происходит значительно успешнее, чем на учебных занятиях. Обучающая задача, поставленная в игровой форме, имеет то преимущество, что в ситуации игры ребёнку понятна сама необходимость приобретения новых знаний и способов действия. Ребенок, увлечённый привлекательным замыслом новой игры, как бы не замечает того, что он учится. В игре ребёнок сам стремится научиться тому, что он ещё не умеет. Развивающая игра – это специфическая, полноценная и достаточно содержательная для детей деятельность. Игра должна давать ребёнку возможность применять на практике то, что ему уже знакомо, и побуждать к усвоению нового. Развивающая игра является эффективным средством формирования таких качеств как организованность, коллективизм, самоконтроль. Развивающие игры представляют собой набор задач с постепенно возрастающими сложностями, доступными 2-3 летнему малышу, до таких, с которыми трудно справляются взрослые. Эти игры нацелены исключительно на развитие творческих, мыслительных способностей ребенка.
Разные игры развивают разные интеллектуальные качества: внимание, память, особенно зрительную, умение находить зависимости и закономерности, классифицировать и систематизировать материал, способность к комбинированию т.е. умение создавать новые комбинации из имеющихся элементов, деталей, предметов, умение находить ошибки и недостатки; пространственное представление и воображение, способность предвидеть результаты своих действий. В совокупности эти качества, видимо и составляют то, что называется сообразительностью, изобретательностью, творческим складом мышления.
Любая игра становится дидактической, если имеются основные компоненты: дидактическая задача, правила, игровые действия. 

Хочу отметить, что по отношению к детям воспитатель должен занимать принципиальную позицию – позицию равного партнера, включенного в деятельность наравне с детьми, который внутри этой деятельности вводит свои предложения и принимает замыслы детей, демонстрирует разные способы действий, решает возникающие в совместной деятельности проблемы вместе с детьми, используя при этом приемы косвенного руководства. На мой взгляд, для того, чтобы мотивом усвоения знаний была собственная потребность ребенка, а не требования со стороны воспитателя необходима такая форма обучения, которая может:

· обеспечить познавательный интерес;

· дает возможность каждому ребенку участвовать в процессе выполнения заданий;

· включает всех детей в процесс решения задач;

· может быть подвижной и изменяться в зависимости от задач обучения.

И так, чтобы получить хороший результат по развитию у детей мышления, памяти, воображения, логики основные усилия воспитателя должны быть направлены на то, чтобы воспитать у дошкольника потребность испытывать интерес к самому процессу познания, к преодолению трудностей, стоящих на этом пути, к самостоятельному поиску решений и достижению поставленной цели. Цель и метод обучения воспитателя, не только учить ребенка, но и так учить, чтобы обучение было развивающим, а занятия увлекательными и проблемно-поисковыми. Искусство воспитателя заключается в умении правильно оценить, как верные, так и неверные решения, направляя поисковую деятельность детей. Успех этого – улыбка, радость, похвала, искренняя заинтересованность воспитателя в прогрессе дошкольника, в росте его сил. При этом, конечно, нельзя забывать, что похвала не по заслугам, может и навредить, особенно в более старшем возрасте. Всегда нужно уметь показать ребенку, как бы резерв его возможностей, что можно еще лучше.
Для пробуждения и развития  познавательной активности  необходимо не только поощрять его оригинальные идеи, но и создавать условия, способствующие появлению оригинальных идей  творческого познания мира. Как показывает практика - развитие игровых действий зависит от выдумки воспитателя. 
Начиная с младшего возраста я использовала дидактические игры с матрешками, пирамидками, мелкими игрушками. Например д/и «Что изменилось? » (с матрешками). Во время этой игры у детей происходит активизация умственной деятельности, произвольного внимания, запоминания, связной речи. Д/и «Кто скорее соберет» (пирамидка). В этой игре развивается целеустремленность, сообразительность, умственная активность. Эти игры я старалась предлагать детям в утренний отрезок времени и во второй половине дня, так как кроме мыслительных действий развиваются личностные качества (усидчивость, желание довести до конца начатое). Развивается мелкая моторика, сенсорные качества и математические предпосылки (о форме предмета) .
 В  своей работе я придумываю новые игры и новые  дидактические задачи, уже знакомым играм. Например:
ИГРЫ С МЯЧОМ:

1. «Мяч бросай и животных называй»

2. «Какие фрукты знаешь называй»

3. «На чем ездишь называй» и т.п.

4. «Человеческие дети знают всех зверей на свете- у тигра- тигрёнок, у лисы - …(лисёнок)»

5. «Кто в берлоге, кто в норе. Назови-ка поскорей»

6. «Скажи ласково» -Мячик маленький поймай, да словечко приласкай. Стол-столик, ключ-…(ключик), шапка- …(шапочка) и т.д.
ИГРЫ -ЗАБАВЫ И ХОРОВОДНЫЕ ИГРЫ – имеют своеобразный характер действий. В играх –забавах все движения знакомы детям (бег, ходьба, прыжки и т.д.). Новым является лишь переход от одного движения к другому. Постепенно, при неоднократном проведении игры, дети начинают выполнять движения самостоятельно, подражая друг другу.
Такие игры помогают воспитателю завоевать доверие и расположение детей. Игра построена на простых движениях и действиях., выполняемых одновременно взрослым и детьми. Это сближает малышей друг с другом увлекает их к выполнению действий и подражанию. (см. Приложение).
ИГРЫ «СКЛАДНЫЕ КАРТИНКИ»
Воспитатель раскладывает изображение предметов, а ребёнок должен найти пару картинкам  названия которых рифмуются (мак-рак и т.д.), названия которых противоположные  по значению ( горячий чай- холодное мороженное), названия которых обозначают продукты, названия которых связаны  с семьёй и т.д. Игру в последующем можно усложнить, разрезая картинки по тому же принципу.

В младшем дошкольном возрасте особое внимание уделяю сенсорному развитию детей. Для решения задач по сенсорному развитию использую развивающие дидактические игры. Дидактическая игра уже не является основным средством обучения, но помогает обобщать знания, полученные детьми в образовательной деятельности и в повседневной жизни, учит применять их в новой обстановке, углубляет познавательные интересы. 

Любая дидактическая игра ставит целью обогатить чувственный опыт ребенка развивать его умственные способности (умение сравнивать, обобщать, классифицировать предметы и явления окружающего мира, высказывать свои суждения, делать умозаключения.) 

Дидактическая игра - средство формирования самостоятельной деятельности детей. Дидактические игры, используемые в процессе обучения и воспитания детей на занятиях, становятся средством формирования самостоятельной игровой деятельности лишь в том случае, если они вызывают у ребят интерес к игре, ее правилам и действиям, если эти правила ими усвоены. В самостоятельных играх условно можно выделить цели игры трех уровней: первый, наиболее общий (наслаждение, удовольствие от игры, второй уровень - функциональный (связанный с выполнением правил, разыгрыванием сюжета, роли конкретной игры, третий уровень - связан с процессом выполнения игровой задачи (творческие проявления, поиск самостоятельных действий требуется точное соблюдение условий и правил игры.) 

  Сейчас существует очень много различных игр, с разнообразными дидактическими задачами. Я предпочитаю создавать такие игры своими руками. Во-первых, с созданием игры, развиваю свои творческие способности, во-вторых в процессе придумывания и создания игры, придумываю новые дидактические задачи, варианты игры, в-третьих детям такие игры наиболее интересны. Потому что как правило с ними можно совершить много действий- раскрутить, согнуть, нажать, зацепить и т.д.
 Представляю вашему вниманию несколько игр, изготовленных своими руками.
Игра «Найди свой домик»
Игра на закрепление цвета, формы, размера, развитие мелкой моторики рук.

Варианты игры:

«Положи столько, сколько...»

«Найди свой домик по цвету»

«На синий фон, положи круги»

«Где много, а где один» и т.п.
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Пособие «Смешарики» сделано из надувных шариков, которые набиваются разным материалом (мука, крахмал, сахар, соль).
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 Дети помогли наклеить глазки, рот, нос. Получились настоящие Смешарики. Герои этого пособия очень хорошо знакомы детям, и поэтому они с удовольствием играют  ими, а я решаю  целый ряд  задач. Во – первых, они служат хорошим средством для массажа ладоней ребёнка, дети получают новые тактильные ощущения. Во –вторых, при помощи пальцев, они принимают разную форму и размер, в –третьих выражение смешариков –грустное, весёлое, в – четвёртых – они разноцветные. Так, с помощью знакомых героев, дети определяют и называют  форму, размер, количество, закрепляют цвет, называют различные эмоции.
Пособие «Назови лишний предмет» - передвигая бусинку дети определяют лишний предмет, учатся анализировать, выделять основные признаки предметов, закрепляют знание геометрических фигур. 
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Для развивающей среды в своей группе   мы изготовили макеты. Основными задачами данного наглядного материала являются:

- закрепление знаний о домашних животных, о правилах дорожного движения

-развитие всевозможных психологических процессов детей: внимание, память, мышление, воображение, восприятие окружающего мира

- развитие связной речи

- побуждение детей к любви ко всему окружающему миру, бережное отношение к обитателям живой природы

В макете сделаны дома разных размеров, разной конструкции, разного цвета, атрибуты сельского подворья – метла, лопаты, грабли, колодец, вёдра, бочки и др. Дети с удовольствием строят улицу, дорогу, по которой ездят машины. В коллективной игре с макетом решаются задачи формирования доброжелательных отношений между детьми. Также в игре с макетом можно решить математические задачи на счёт, закрепление формы, размера, цвета, направления. В речевом развитии дети называют кто где живёт, например, конь – в конюшне, корова – в коровнике, собака – в будке и т.д., пополняется словарь новыми словами, выражениями. Конечно, детям младшего дошкольного возраста помогаю распределить материал, организовать сюжет игры. В старшем дошкольном возрасте использование макетов развивает у детей режиссёрскую игру.
Тематика макета разнообразная. Это и улицы нашего села, сельское подворье, на ферме и т.д.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В каждой игре есть два начала: одно несёт развлекательность, другое требует серьёзности, мобилизации усилий. Соотношение этих двух начал (преобладание развлекательности или серьёзности) определяет характер игровой ситуации, или вид игры. Прежде всего, развивающие игры должны проводиться с участием взрослых – именно взрослый должен направлять малыша и помогать ему проявлять свой сильные стороны в совместной с ним деятельности.

Кроме того, развивающие игры необходимо подбирать с учетом возраста ребенка и в разумной последовательности этапов – то есть, от наименее сложных к все более усложняющимся задачам, можно также постепенно вводить дополнительные усложняющие элементы. Задача педагогов  -  формировать у детей представления о мире, а исследовательское обучение строится на основе естественного стремления ребенка к самостоятельному изучению окружающего. И в этом нам помогает  ИГРА. Играйте с детьми !!!
ПРИЛОЖЕНИЕ

ИГРЫ ЗАБАВЫ, ХОРОВОДНЫЕ ИГРЫ

Игра «Солнышко и дождик»

Дети стоят полукругом, стульчики становятся домиками, в которых живут дети.
Правила игры: На слова воспитателя «Солнышко светит» дети выходят на середину площадки, на слова «Дождик идёт» бежать в свои домики (на стульчики). Выполнять движения под слова воспитателя, подражая ему.
Воспитатель: Какая хорошая погода! Сейчас выйду и позову детей погулять. (дети выбегают к воспитателю)
«Смотрит солнышко в окошко,

Светит в нашу комнату.

Мы захлопаем в ладошки,

Очень рады солнышку!»

(дети слушают и повторяют за воспитателем движения)
Топ-топ-топ                (топают ножками)
Топ-топ-топ

(пауза)

Хлоп-хлоп-хлоп          (хлопают в ладоши)
Хлоп-хлоп-хлоп

Воспитатель: Посмотрите, тучки налетели, дождик пошел! Скорее домой, в свои домики!

Дети разбегаются в домики
Воспитатель вместе с детьми: Дождик, дождик веселей

Капай, капли не жалей,

Только нас не замочи,

Зря в окошко не стучи!

Воспитатель: Солнышко выглянуло! Нет дождя! Выходите погулять!
Игра возобновляется
При повторении игры использую разные игровые действия. Например, после дождя – поехали в гости на поезде, самолёте, в лес по грибы на машине (имитируем движение транспорта, действия). 
Игра «Дудочка»

Дети делятся на две подгруппы: одна- музыканты, другая – плясуны. Музыканты играют на дудочке, плясуны – танцуют.

Правила игры: чёткое выполнение роли, своевременное включение в в игру, соблюдение темпа игры.

Воспитатель: 
Как без дудки,

Вот беда

Ходят ножки

Не туда ….

А как дудочку почуют
Сами ноженьки танцуют

Игра «Угощаю»

Придумать «вкусные» слова и «угостить» друга.
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